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Превратностите на историята на няколко пъти поставят България и 

Русия в различни, враждуващи лагери. Първата световна война е 

единственият случай в новата история, когато реално техните армии воюват 

една срещу друга. 

С Ньойския договор, подписан от България със страните – 

победителки в  Първата световна война, на 27 ноември 1919 г., страната 

приключва с едно много трудно десетилетие, белязано от три въоръжени 

конфликта - двете балкански войни от 1912-1913 г. и Първата световна война. 

Мирният договор, подписан в Букурещ през август 1913 г. , сложил край на  

Междусъюзническата война (втората балканска война), е приеман от нацията 

като катастрофа, която унищожава идеала за "национално обединение” . 

Обществеността в страната приема съседните балкански държави - Гърция, 

Румъния и особено Сърбия, като врагове наложили един несправедлив мир. 

Ето защо основна цел на политиката на страната през периода 1913-1915 г. ще 

бъде ревизирането на Букурещкия мирен договор и реванш спрямо съседите. 

Началото на Първата световна война дава надежда на страната, че 

България ще успее да постигне националната си мечта. Но петнадесет месеца 

след избухването на въоръжения конфликт държавата все още е неутрална. В 

крайна сметка след разглеждане на предложенията и на двете воюващи 

страни, решаващ фактор се оказва обещанието, дадено от страните от 

Централните сили, България да получи загубените по време на втората 

балканска война територии и най-вече  Македония. Последните колебания 

относно влизането в конфликта са премахнати през лятото на 1915 г. 

вследствие на провала на англо-френската експедиция на Дарданелите и 

претърпените от руската армия поражения на Западния фронт. 
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На 24 август/06 септември 1915 г.1 България подписва споразумение с 

Централните сили , което й гарантира частта от Македония , присъединена 

след 1913 г. към Сърбия. Мобилизация е обявена на 11 септември. Русия , 

Франция и Великобритания поставят ултиматум, който е отхвърлен и на 22 

септември тези държави прекъсват дипломатическите отношения със 

страната. Интересите на Франция и Русия в България и на българските 

интереси във Франция ще бъдат защитавани от Холандия, британските 

интереси – от САЩ , като двете държави в момента са неутрални страни. На 1 

октомври 1915 г. България обявява война на Сърбия. През следващите 4 дни 

всички съюзници от Антантата обявяват на свой ред война на България. Русия 

го прави на 5/18 октомври с манифест на Николай II.  

Още със скъсването на дипломатическите отношения и преди 

официалното обявяване на война между Русия и България започват 

враждебни действия. Българският параход „Добруджа”, намиращ се в руско 

черноморско пристанище, е задържан, а българите правят опит да пленят 3 

руски влекача, превозващи материали по Дунав за Сърбия. Два от корабите 

успяват да се изтеглят в румънски води, без да бъдат обстрелвани, но 

„Белгород” и 5 шлепа са пленени. Екипажьт – 4 офицери, 3 матроси и 21 

волнонаемни, de facto са първите руснаци, пленени от българите. Всички са 

изпратени във военнопленническия лагер в Търново.2 

В опит да спасят съюзника си Сърбия, Франция и Великобритания още 

на 22 септември започват да прехвърлят войски от Дарданелите в Солун, 

нарушавайки гръцкия неутралитет. Френски войски се отправят на север, 

опитвайки се неуспешно да спасят от разгром сръбската армия, като по този 

начин откриват „Македонския (Солунския) фронт“. Сблъсъците на този 

фронт продължават с различна интензивност точно три години, като от лятото 

на 1916 г. в сраженията ще се включат и руски войски. 

                                                            
1 Датите са дадени по действащия в България календар. Страната преминава към 
Григорианския календар през 1916 г. – 31 март е последван от 14 април.   
2 Централен държавен архив (ЦДА) фонд (ф.) 176 К, опис (оп.) 3, архивна единица (а.е.) 1079 
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Първите планове на руското военно командване за действия срещу 

България са за извършване на десант по Черноморското крайбрежие. Идеята 

за подобно действие се корени в убеждението, че българските войници няма 

да стрелят срещу руснаци, а ще вдигнат бунт. Плановете за десант и 

завземане на пристанищата Варна и Бургас се оказват неприложими поради 

отказа на Румъния да допусне преминаването на руски войски през Добруджа 

и липсата на достатъчно транспортни кораби за прехвърляне на един 

експедиционен корпус. Бойните действия на руски военни сили срещу 

България започват на 14 октомври. Два руски хидроплана хвърлят бомби над 

Варна, а малко по-късно градът е обстрелян от 24 руски военни кораба. 

Разрушени са 54 сгради, има жертви и сред цивилното население. Атаката е 

санкционирана лично от  император Николай II. Българската брегова 

артилерия остава пасивна и не отговаря на огъня. Руските кораби се оттеглят, 

след като са нападнати от 2 немски подводници, пазещи града. Това са и 

единствените военни сблъсъци между двете държави през 1915 г.3 

Военните действия през есента на 1915 довеждат до залавянето на 

военнопленници (най-вече от разгромената сръбска армия) - проблем, за 

който България се опитва да се подготви още преди влизането й във войната. 

Бюрото за военнопленниците в България - институция, подобна на тези, 

съществуващи във всички страни, участващи във войната - започва да работи 

още при обявяването на мобилизация.4 На 26 септември Министерството на 

войната изпраща на Бюрото „Правилник за военнопленници“, където са 

определени най-общите  правила за третирането на военнопленниците. Те са 

базирани на текстовете на Хагските конвенции от 1899 и 1907 (както и 

повечето балкански страни, България е ратифицирала само първата ).5 Малко 

по-късно се приема и инструкция как да се прилага Правилника. Двата 

                                                            
3 Зафиров, Д. Александров, Е. ред. История на Българите: Военна история на българите от 
древността до наши дни. Т. 5; Павлов, Вл. Българският военноморски флот в Първата 
световна война. – Военноисторически сборник. 1971, кн. 2. 
4 Централен военно-исторически архив (ЦВИА), ф. 20, оп. 1, а.е. 4 
5 Димитрова, Елисавета. Военнопленническата служба в българските лагери през Първата 
световна война. – Военно-исторически сборник. № 3, 2004.  
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документа дават голяма свобода на командирите на различните лагери, в 

които са затворени пленените. Според източници на Бюрото на 

военнопленници в края на 1915 г. броят на военнопленниците е 20 064.6 

Още с началото на войната Легацията на Холандия започва активна 

дейност и предава на българското правителство редица предложения относно 

третирането на военнопленниците. Разменените документи показват 

особеното внимание, което тази легация ще обръща по време на цялата война 

най-вече спрямо френските военнопленници, така както американската 

легация ще се занимава само с английските военнопленници. Вниманието към 

руските военнопленници е инцидентно и не може да се сравни с проявеното 

към французите. 

Първите лагери за военнопленници са открити в София, Стара Загора и 

Велико Търново. Няколко месеца по-късно са изградени и в Орхание, Сливен, 

Казанлък, Пловдив. В тях редом с военнопленниците са интернирани и 

цивилни лица, включително и руснаци. Граждански интернирани лица има 

общо в 13 населени места. В своите документи Бюрото подчертава, че по това 

време затворниците не са групирани нито по националност, нито по войскови 

части, че често цивилни и военни се държат заедно и по тази причина е 

трудно да се води точна статистика.  

В началото на 1916 г. се появява и втора група руски военнопленници, 

пленени от българите. На 25 февруари при разузнавателна мисия 2 руски 

ескадрени миноносеца  „Лейтенант Пушчин” и „Живой” попадат на мини във 

Варненския залив и първият потъва. Загиват общо 80 души, а спасилите се 4 

офицери и 11 матроси са пленени, заедно с пренасяния от тях Андреевски 

флаг.7 Списък на пленените военни е предаден на Холандската легация с 

уточнението, че са настанени във Велико Търново.  

В началото на 1916 около 50 000 руснаци, пленени от немски войски в 

Полша и Галиция, са изпратени за работа в Сърбия. Част от тях са 

                                                            
6 ЦВИА, ф. 20, оп. 1 а.е. 4, л. 12. 
7 Гочев, Янко. Руската империя срещу България. Т. 3. С., 2006. 580. 
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прехвърлени и в България. Холандската легация получава списък на 

настанените в София 227 души. В същото време българската страна отрича 

твърденията, че те са държани при лоши условия и малтретирани.8  

Във втората половина на 1916 започват и преки сражения между 

сухопътните войски на България и Русия. Вследствие на договореното през 

декември 1915 г. и подписано официално като споразумение на 26 април 1916 

участие на руски войски на Западния фронт, две от четирите бригади са 

изпратени в Солун. Втора специална пехотна бригада е сформирана през юни 

в Москва в състав 224 офицери и 9338 долни чинове под командването на ген. 

Михаил Дитерихс. От Архангелск през Брест и Марсилия тя е прехвърлена в 

средата на август в Солун. На 10 септември тя започва военни действия срещу 

българските войски. В края на октомври в Солун пристига и Четвърта 

специална бригада, брояща 180 офицери и 9 368 долни чинове, командвани от 

ген.-майор М. Н. Леонтиев. В сраженията, продължили и през 1917 г., 

загубите са сериозни – убити са 65 офицери и 4 149 подофицери и войници, а 

няколкостотин са пленени.9 Още по-голямо количество руски пленници са 

взети от българските войски по време на сраженията в Румъния. 

На 27 август 1916 г. Румъния обявява война на Австро-Унгария, което 

довежда от 1 септември и до война с България. Русия е принудена да 

прехвърли на румънския фронт 35 пехотни и 13 кавалерийски дивизии. 

Директно срещу 3-та българска армия се бият 61-ва пехотна дивизия на ген. 

Симански, 115-та пехотна дивизия на ген. Фрейман и 3-та конна дивизия на 

ген. Леонтович. От октомври в сраженията се включва и 3-та Сибирска 

дивизия. Към тези войски формиращи 47-самостоятелен корпус е придадена и 

Първа доброволческа сръбска дивизия, съставена от пленени от руските 

войски южни славяни мобилизирани в австро-унгарската армия – най-вече 
                                                            
8 ЦДА, ф.176 К, оп.3, а.е. 594 
9 Gérard Gorokhof, Andrei Korliakov. Le Corps Expéditionnaire Russe en France et à Salonique 
1916-1918. P. 2003; Jamie H. Cockfield, With Snow on Their Boots. The Tragic Odyssey of the 
Russian Expeditionary Force in France During World War I. NY, 1999. 
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сърби. Руското командване отново разчита, че българите няма да стрелят 

срещу руснаци, за което говори и първоначалната изненада на казашките 

разузнавателни разезди взети в плен, които заявяват, че не са очаквали 

нападения от българите.10 Впрочем първоначални съмнения дали българският 

войник ще воюва срещу руснаците изпитва както правителството, така и 

командирите изпратени в Румъния. Наистина българите се сражават срещу 

руските войници, но според някои автори и архивите, доста често явление е те 

да бъдат пускани обратно на свобода непосредствено след пленяването им. 

В края на 1916 г. две-трети от Румъния е окупирана от Централните 

сили, а руските войски са изтласкани от Добруджа. В български плен наред с 

около 20 000 румънци попадат и няколко хиляди руснаци. Вестник „Ден” 

публикува справка на 1 февруари 1917 г. и дава следния брой на руски 

военнопленници на територията на България – 120 офицери и 5439 низши 

чинове – т.е. общо 5559 души. И въпреки и че след тази дата сраженията 

между българи и руснаци продължават, поради настъпилата Февруарска 

революция интензитетът им вече не е толкова голям, че да оправдае 

посочения през 1931 г. от двама немски автори (Hand Weiland and Leopold 

Kern) брой от 17 632 (от които 12 души цивилни интернирани). По всяка 

вероятност те включват в този брой всички пленени по време на румънската 

кампания руснаци, но голяма част от тях са отведени в Германия.11 През 1917 

г. вследствие на кризата и разложението, обхванало руската армия, нейни 

войски участват все по-рядко в сраженията и на двата фронта срещу 

България. 

Рязкото увеличаване на пленените в края на 1916 г. изправя България 

пред сериозни проблеми. Бюрото за военнопленниците продължава да 

изпитва големи проблеми. Още повече, че неговите служители са предимно 

професори или доценти от Софийския университет, избрани поради знанието 

                                                            
10 Зафиров, Д. Александров…; Янко Гочев…  
11 Hand Weiland, Leopold Kern, eds. In Feindeshand: Die Gefangenschaft im Weltkriege in 
Einzeldarstellungen. Wien, 1931. Цитат по Rumen Cholakov. Prisoners of War in Bulgaria during 
the First World War. Dissertation, Faculty of History, Cambridge University. April 2012. 
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си на чужд език и познаването на чуждите култури, но без опит в тази 

дейност. За руската секция отговорен е оперният певец Иван Вульпе.  

Още на  11 февруари 1916 г. с доклад се правят редица предложения, 

които показват какви са проблемите на тази институция. На първо място 

фактът, че служителите на Бюрото едновременно работят и друга дейност им 

пречи да се съсредоточат единствено върху техните задължения относно 

военнопленниците  – например голяма част от тях сутрин преподават в 

Университета. Друг проблем в работата на Бюрото е фактът, че 

военнопленници не са концентрирани в няколко места , но са пръснати в 

голям брой градове и села.  

Съществуващите лагери са увеличени на 21, а поддържането на 

дисциплина в тях започва да става проблематично. В началото на войната, 

главнокомандващият българската армия - генерал Н. Жеков , издава заповед, 

в която се казва, че "когато долни чинове се провинят в престъпни деяния, 

който имат лош и заразителен пример и когато има умисъл могат да бъдат 

наказани с телесно наказание до 25 удара с пръчка, без разголване и без 

разкървяване".12 Наказание се прилага до края на войната, като също се 

практикува спрямо военнопленниците с долни чинове. Вероятно това 

наказание е използвано и срещу военнопленници от западните държави, 

особено при опит за бягство, но информацията в българските архиви се 

отнася най-вече за прилагането му към сърби и по-рядко към руски войници. 

Холандската легация изпраща нота, в която настоява този вид наказания да не 

се прилагат спрямо военнопленниците или поне спрямо поданиците на тези 

държави, където то не се прилага спрямо собствената армия.  

В отговор Министерството на войната изпраща дълго писмо, в която 

обяснява, че третирането на военнопленниците според Хагската конвенция 

трябва да бъде същото, както и на собствените военни. След като в 

българската армия съществува подобно наказание, то ще се прилага и спрямо 

пленените, но по определение само на Военно-полевия съд и ако няма 

                                                            
12 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 843, л. 12-13. 
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престъпление. Примерът, който е даден, е за 6 руски военнопленници, които 

са се отлъчили. Даден им е избор какво наказание да получат – 25 удара по 

тялото или 6 по ръцете.13 Друго наказание е отправянето на проблемните 

затворници на тежък физически труд - мина Перник, където работят 1500 

затворници от различна националност, както и железопътната линия до 

Радомир са подобни дестинации. Създават се и специални „наказателни” 

лагери, където се изпращат провинилите се пленници – според сведение от 

Министерството на войната в подобен лагер в Княжево, край София са 

изпратени 30 руснаци – „бегълци и престъпници”.14 Осъдените 

военнопленници се изпращат и в затвори – краят на войната заварва 11 

руснаци в български затвори.15  

На 15 януари 1917 чрез Холандското посолство в София е предадено 

предложение на Руското правителство до всички воюващи с нея държави за 

размяна на тежко ранени и болни военнопленници, като те бъдат интернирани 

в Швеция и Норвегия. Военно-санитарната част към Генералния Щаб на 

армията не възразява и подготвя бързо проект за спогодба, в който подробно 

се описват различните видове ранени и болни, за които това споразумение да 

влезе в сила. Липсват сведения дали се е осъществила подобна размяна, но по 

всяка вероятност последвалите през годината събития след Февруарската 

революция в Русия са я осуетили.16   

От началото на 1917 г. започва и интензивна „дипломатическа война” 

между Франция и България. Чрез посолствата на неутралните държави и чрез 

Червения кръст се разменят ноти, като всяка държава обвинява другата в 

нехуманно отношение спрямо военнопленниците. За да се сложи край на 

обвиненията, българският министър на войната кани официална делегация на 

Червения кръст да посети лагерите . За първи път от българска страна се 

разрешава посещение от официални чужди представители на други лагери 

                                                            
13 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1515, л. 15-17. 
14 Пак там, л. 11 
15 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1486, л. 27 
16 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 598 
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освен този в Пловдив, който е създаден донякъде и с пропагандна цел и е във 

всяко едно отношение образцов. Тричленната делегация посещава и лагерите 

в София , Хасково, Орхание , Горно Паничарево и изпраща доклада си на 18 

май. Обърнато е внимание на материалните условия, както и възможностите 

за кореспонденция, получаването на помощи, заниманията им, наказанията. 

Направените препоръки са за настаняването им в помещения, които "да не са 

толкова претъпкани” и се дава за пример Хасково, където в бараки от 30 на 9 

метра се помещават от 300 до 500 затворници. Делегацията също така 

предлага разделянето на интернирани граждански лица от военните.  

Делегатите отбелязват, че е прието българският войник да спи направо 

върху земята или върху обикновена постелка и според приетите правила това 

трябва да се отнася и за военнопленниците. Все пак, където е възможно те 

искат да се осигури дървен нар, одеяло или най-малкото сламеник. Относно 

храната делегацията отбелязва, че "в резултат на икономическите условия се 

свежда до оскъдна дажба хляб от 800 грама и веднъж или два пъти дневно 

супа... но качеството на хляба е отлично.” Впрочем по отношението на 

прехраната на военнопленниците всички неутрални наблюдатели и по време 

на войната и след това са единодушни, че в България тя е образцова в 

сравнение с другите държави. Делегатите отбелязват с "голямо 

удовлетворение" отличната организация на болниците в София и Пловдив, 

където се лекуват военнопленниците. 

Докладът продължава с предложението да се избягва колективно 

наказание за индивидуални престъпления, както и лишаването от храна като 

форма на наказание. Телесни наказания, както и физическа работа за 

офицерите трябва да се забранят. Докладът завършва с пожеланието 

английските, френските и италианските войници да бъдат събрани в лагера в 

Пловдив.17 

На 29 юни 1917 министърът на войната изпраща отговор на доклада на 

Червения кръст . В писмото има 15 конкретни отговори на критиките и те са, 

                                                            
17 ЦВИА, ф. 20, оп. 1, а.е  35 
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че ще бъдат взети мерки да се изпълнят всички предложения на 

международната делегация. Писмото завършва с уверението, че българските 

власти следват буквално духа на Хагската конвенция за военнопленниците и 

че "Министерството на войната ще бъде приятно изненадано да научи, че 

нашите военнопленници попаднали при врага са третирани по същия 

начин."18 

След посещението на делегацията се взимат редица мерки за 

подобряване на положението на военнопленниците. На военнопленниците в 

някои лагери се разрешава да спортуват, да имат собствени библиотеки, да 

изнасят театрални и музикални представления, да ходят на църква, да бъдат 

редовно посещавани от представители на граждански и религиозни 

сдружения, да получават редовно писма и колети. За офицерите се 

организират екскурзии в околностите, комендантите на някои лагери им дават 

възможност за свободно посещение през неделите и на близкия град. 

Започват да се раздават редовно и предметни помощи, като освен от 

Холандската легация руските военнопленници получават пари, дрехи, 

хигиенни материали и от български благотворителни дружества. Това се 

налага, защото от края на 1917 до сключване на мирния договор в Брест-

Литовск руската държава няма никаква възможност да се занимава със своите 

военнопленници, които за разлика от другите са оставени изцяло на 

произвола на съдбата и не получават никакви помощи и защита от своето 

правителство. Това положение е характерно за руските военнопленници не 

само в България, а в цяла Европа. Дори в съюзна на Русия Франция започва 

сериозна кампания, чиято цел е оказването на помощ на пленените руснаци. 

(виж. Фиг. 1) 

                                                            
18 Пак там 
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Фиг. 1 Френски плакат за събиране на помощи „На неприятелска земя 

руските затворници умират от глад” 

 

Проблемите с руските военнопленници се засилват в края на 1917 и 

началото на 1918 г. Слуховете за революцията и новата власт довеждат до 

брожения и сред военнопленниците. Офицерите губят авторитет и вече не 

може да се разчита на тяхната помощ и съдействие за запазване на 

дисциплината. Един рапорт на началника на военния инспекторат от 1918 г. 

определя руските пленници като „най-непослушни, мързеливи до 

невъзможност, симуланти на всяка крачка, лъжци безобразни”. Дава се 

пример и как руски военнопленници са изклали цяло семейство, за да го 

оберат. Дрехите, които им се дават от различни комитети, те продавали на 

следващия ден. В края на доклада се казва, че при тях няма никакво уважение 

към офицерите и дори са се държали грубо и с проверяващия, въпреки че е 

генерал от армия, която ги е пленила.19    

При започването на преговорите за сключване на мирен договор с 

Русия в края на 1917 г. и началото на 1918 г. наред с икономическите и 

териториални проблеми се разглеждат и въпроси свързани, с 

                                                            
19 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1486, л. 13-14 
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военнопленниците и интернираните лица. По време на преговорите в 

Петроград българският делегат Чапрашиков информира редовно с 

шифрограми правителството за хода на разговорите в смесената комисия. 

Още в началото германският представител изказва желание да се освободят 

всички пленени и интернирани лица. Руснаците излизат с контрапредложение 

за размяна само на гражданските лица под 16 и над 50 г. и военнопленниците 

инвалиди, след което преговорите се отлагат, за да може руската делегация да 

разбере от Съвета на народните комисари дали Русия признава постановките 

на Хагската и Стокхолмската конвенции.20 Това е част от възприетата по 

предложение на Ленин от ЦК на болшевиките тактика за протакане на 

преговорите. Седмица по-късно все пак делегацията на Централните сили 

получава отговор, че се спазват спрямо военнопленниците само тези части 

„които не унижават човешкото достойнство” – а именно „задължителното 

отдаване на чест от войниците на офицерите и институцията „ординарец”.21  

Българската страна получава списък от 23 офицери и 131 долни чинове (от 

които 17 починали) военнопленници. В списъка се уточнява, че има и 2 

български офицери, пленени от руските войски на Солунския фронт, които 

обаче са интернирани във Франция.22 По всяка вероятност този брой е 

занижен, още повече като се сравни с искането на Руския Червен кръст 

няколко месеца по-късно за освобождаването на 10 000 руски 

военнопленници задържани от българите.23  

По време на преговорите и делегацията на Централните сили решава 

да приложи тактиката на „протакане”, без даване на конкретен отговор и 

отказ по отношение на дошлото предложение руски пратеници да 

инспектират лагерите и местата където се държат военнопленници. Смята се, 

че те ще бъдат проводници на болшевишка пропаганда в съзвучие с обявената 

стратегия за „износ на пролетарската революция”.  

                                                            
20 Телеграма от 3 януари 1918 г. – ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1036,  л. 1 
21 Пак там, л. 16. 
22 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1445  
23 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1486,  л. 7. 
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С ратифицирането на мирния договор руските пленници трябва да се 

освободят и съответно да напуснат страната. От Щаба на българската армия 

смятат, че няма пречки всички лица от Русия и Украйна да могат да се 

завърнат по родните си места, освен разбира се, тези, които полицията е 

задържала във връзка с някакви провинения.24 От август започва 

подготовката за репатрирането на руските и украинските военнопленници, 

като идеята е те да се концентрират в депа в София и Варна.Но явно поради 

неясните отношения до края на Първата световна война и липсата на 

транспорт само на част от искащите е разрешено да заминат, а голяма част 

остават по лагери в България. Това принуждава Холандската легация на 12 

септември да изпрати нота с искане или руските поданици да бъдат 

освободени, или да им се създадат добри условия по местата, където са 

държани.25 След оплакване на дипломати от Украйна, че в посолството има 

сведения за малтретиране на руски и украински пленници, в лагера в Орхание 

Министерството на външните работи и изповеданията изпраща искане до 

Военното министерство да се направи анкета и ако се окаже истина – да се 

накажат виновните. Освен това предлага, за да запазят освобождаваните 

добри чувства към България – при освобождаването им да им се дават 

някакви помощи подаръци. При направеното дознание от Военния 

инспекторат обвиненията се отричат. Започва подготовка за репатрирането на 

украинските и руските военнопленници, като за целта от Киев на 20 

септември за София заминава делегация. Междувременно вследствие на 

пробив на Солунския фронт България поисква примирие и в края на 

септември 1918 г. излиза от Първата световна война. Всички военнопленници 

и интернирани цивилни лица от Франция, Англия, Италия, Гърция и Сърбия 

са освободени (румънските са освободени след подписването на Букурещкия 

мирен договор през май 1918 г.), но проблемът с руските продължава да 

занимава както окупационните власти под командването на генерал Кретиен 

                                                            
24 ЦДА, ф, 176 К, оп. 3, а.е. 1080  
25 ЦДА, ф. 176 К, оп. 3, а.е. 1486  
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(от лятото на 1919 г. заменен от генерал Клодел), така и новите български 

правителства още няколко години, като двете страни взаимно си прехвърлят 

проблема. През декември 1918 около 6000 руснаци са събрани във Варна и 

очакват да бъдат превозени до Русия и Украйна. Част от тях са бивши 

военнопленници дошли от Германия след края на войната, а друга са от 

руския корпус в Гърция. За да бъде разрешена ситуацията с изхранването им 

и да не тежат на бюджета на страната, на 3 февруари 1919 г. Министерството 

на войната нарежда те да бъдат групирани и изпратени във фабрики в 

различни градове. Всички депа с изключение на софийското и търновското се 

закриват. В последното от април 1919 се изпращат всички руснаци, които не 

са си намерили работа, „скитат се, безделничат, поддават се на 

комунистическите агитации и стават опасни за обществото”.26 Те отново са 

третирани като военнопленници.   

Две години по-късно продължава да има няколко хиляди бивши руски 

военнопленници в България.  Във Варна през ноември 1919 г. отново се 

открива етапен лагер, в който се настаняват бивши военнопленници, които 

желаят да се сражават във войските на ген. Деникин. Там са настанени и 

изпратените през януари 1920 г. от Франция 1100 руснаци. Издръжката им 

струва над 3000 лева дневно, а в резултат на агитацията на български и руски 

комунисти лагерът се превръща в „болшевишко свърталище”.27  На 15 юли 

1920 г. в Министерството на Външните работи се получава „Заявление от 

пълномощниците на бившите руски военнопленници”, в което се твърди, че 

5000 руснаци искат да заминат за Съветска Русия. Хаосът продължава до края 

на гражданската война, като след всеки кораб изпращан за Русия в зависимост 

от това дали отива при белогвардейците или в територии завладени от 

Червената армия следва протест от другата страна и заплаха, че ако това 

продължава съществува реална заплаха за сигурността на българските кораби, 

с които те се превозват. В крайна сметка руските военнопленници в България 

                                                            
26 Кьосева, Цв. Руската емиграция в България. С. 2002. Международен център по проблемите 
на малцинствата и културните взаимоотношения. 34. 
27 Пак там, 35- 41. 
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се разделят на три групи – едните искат да се върнат в Русия и да се включат в 

Червената армия, други да се бият на страната на белогвардейците и до края 

на лятото на 1921 г. за Съветска Русия заминават  около 4000 души. Известна 

част от бившите военнопленници обаче отказва да се завърне в Русия и иска 

да остане в България, което искане е удовлетворено. Най-често те са 

групирани към  т. нар. „Бяла емиграция в България”, образувана след 

Гражданската война от бившите военни на ген. Врангел и Деникин, въпреки 

че формално погледнато не са „белогвардейци”. Тази емиграция ще се 

интегрира в българското общество и ще има сериозен принос в редица 

области на научния и културен живот на страната.  

 

 

THE PRISONERS OF WAR FROM RUSSIA IN BULGARIA 1915-1918 
 

Georgi Peev 
 

(Summary) 

 
As we approach the centenary of the beginning of the First World War the 

quantity of research on the topic continues to expand and is now estimated by 
British historian Christopher Clark at some 25,000 books and major articles. 
Nevertheless there are inevitably still some gaps in the record. One of these is the 
failure by Bulgarian historians to examine the issue of “Entente “prisoners of war 
held by that Kingdom. This article is designed to begin to rectify that omission 
concerning the Russians. 

Bulgaria held a large number of prisoners, at one point up to 40,000. They 
were, primarily, from the UK, France, Russia, Serbia, Romania, and were later 
joined by a contingent of Italians. About 6000 were Russian whose interests were 
represented by the legation of the Netherlands. The Western European prisoners 
were treated significantly better that the prisoners from Eastern Europe. In matters 
of camp conditions, access to appropriate health care, pay for work and 
punishments for infractions there were significant variations in how western 
prisoners were managed in comparison with those from the East and especially the 
Serbians and Russians. 
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